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2. Ubung zu Mathematik III fiir ET
Gruppeniibungen
G1 (Divergenz)

G2

G3

H2

H3

1. Die Funktion f : R — R2 sei gegeben durch f(z,y) = (y,expz)?. Berechnen Sie die Divergenz von f.

2. Die Abbildung g : D C R® — R® sei auf dem Gebiet D = {(z,y,2)T € R® : 22 + 42 + 22 < 1} gegeben
durch g(z,y,z) = (x,cos z,2%)T. Berechnen Sie die Divergenz von g.

3. Es sei ¢ : D = R gegeben durch ¢(z,y,2) = zy. Berechnen Sie div(pg).

(Green’scher Integralsatz)
Sei G:={(z,9)" €eR?:0<2<1,0<y <1} und f(z,y) = (—expy,zy + 1)7.

1. Berechnen Sie [, f-dX mit Hilfe des Green’schen Integralsatzes.
2. Berechnen Sie nun das Integral aus dem ersten Aufgabenteil als Wegintegral und vergleichen Sie Ihre
Ergebnisse. Bestimmen Sie dazu eine geeignete Parametrisierung von 0G.

(Gauf’scher Integralsatz)

Berechnen Sie [, F - Ndo fiir den Kreiszylinder K := {(z,y,2) € R® : 2* + y> < R*,0< 2 < H},R, H > 0,
und das Vektorfeld
F:K =R (2,y,2) = (x2,y2,3).

Hausiibungen

(partielle Integration)
Es sei B1(0) die Kugel um 0 mit Radius 1. Bestimmen Sie das Integral

[ —aryea v )dop2) = [ (@+y+2) (A= — % = 2) d(z,9,2).
B1(0) /1 —a? —y? — 22 B1(0) Oz

Hinweis: Verwenden Sie [w?V1 — w?dw = —2(V/1 - w?)3 + $(wv/1 — w? + arcsinw).
(Green’scher Integralsatz)
Essei G:={(z,9))T e R :22<y,y2<z}und f:G — R, (z,9)T = (x + 92,22 — 22y)T.

1. Berechnen sie [, f - dX mit Hilfe des Green’schen Integralsatzes.

2. Bestimmen Sie nun das Integral aus dem ersten Aufgabenteil als Wegintegral und vergleichen Sie.

(Gauf’scher Integralsatz)

Es sei G := {(z,y,2)T € R® : 22 + 94> < R% |2| < b},R,h > 0, und das Vektorfeld V : G — R® sei durch
V(z,y,2) = e*(y,z +y,0)T gegeben. Verifizieren Sie den GauR’schen Integralsatz fiir V und G, indem Sie das
Oberflachenintegral und das Volumenintegral berechnen.



